

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
16
НОЯБРЯ
2024 ГОДА
№176-177 (19.848-19.849)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



■ ПРЕЗИДЕНТ

Движущая сила экономического роста

Вчера в Астане прошел первый форум работников сельского хозяйства. В нем принял участие Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев.

В своем выступлении Глава государства поздравил участников мероприятия с предстоящим Днем работников сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности.

Глава государства отметил, что проведение форума совпало с еще одним знаменательным событием — 70-летием начала освоения целины в Казахстане. По его мнению, благодаря целине отечественная аграрная отрасль претерпела значительные позитивные изменения, а наша страна за короткое время превратилась в одну из главных житниц в мире.

— Казахстан занимает шестое место по площади пахотных земель и пастбищ. Мы входим в десятку крупнейших стран — экспортеров пшеницы, а также входим в число лидеров по экспорту муки. Несмотря на то, что нынешний год выдался сложным, мы смогли собрать рекордный за последние 10 лет урожай — 26,7 млн тонн зерна. Поздравляю наших аграриев и выражаю им искреннюю благодарность за это замечательное достижение! — сказал Глава государства.

Президент сообщил, что благодаря принимаемым системным мерам снизилась инфляция, а рост национальной экономики за январь-октябрь 2024 года составил более 4%.

— По итогам года ожидается реализация 180 промышленных проектов на общую сумму 1,2 триллиона тенге. В частности, будут введены крупные заводы по производству катодной меди (Карагандинская обл.), ферросплавов



(Павлодарская обл.), компонентов для грузовых автомобилей (Костанайская обл.), цемента (Жамбылская обл.), переработке драгоценных металлов (Жамбылская обл.). Уже запущены производства по переработке вольфрамовых руд (Алматинская обл.), сборке автомобилей марки Chevrolet Onix (Костанайская обл.), выпуску медного концентрата (Жамбылская обл.), теплоизоляционных материалов (Алматинская обл.), керамической плитки (г. Шымкент). Благодаря открытию завода по выпуску полипропилена в Атырауской

области сформирована полноценная отрасль нефтегазохимии. На очереди — проекты по выпуску полиэтилена и бутадиена. В Мангистауской области с участием европейского консорциума будет реализован проект по производству «зеленого» водорода. Таким образом создаются совершенно новые для нашей страны предприятия, продукция которых соответствует передовым международным стандартам и востребована на внешних рынках, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

По его словам, главная цель — придать новый импульс развитию аграрного сектора.

— Необходимо превратить сельское хозяйство в конкурентоспособную передовую отрасль. Агропромышленный комплекс должен стать одной из основных движущих сил экономического роста. В этом заинтересованы и бизнес, и государство. Прежде всего, это важно с точки зрения обеспечения продовольственной безопасности. Жизнь и благополучие жителей села также напрямую зависят от состояния отрасли, — заявил Глава государства.

В своей речи Президент обозначил основные направления дальнейшей работы, такие как обеспечение доступности финансирования аграрной отрасли, продолжение активной работы по индустриализации АПК, развитие сельскохозяйственной науки, возрождение селекции и семеноводства, широкое внедрение передовых технологий, повышение доступности сельхозтехники, укрепление экспортного потенциала сельского хозяйства.

Глава государства подчеркнул, что в течение следующего года, объявленного Годом рабочих профессий, в центре внимания должны быть люди труда. Он выразил уверенность, что это будет способствовать популяризации в обществе ценностей трудолюбия и профессионализма.

— У нас немало примеров того, как знания и опыт передаются в семье из поколения в поколение. Такая преемственность создает подлинных профессионалов, искренне преданных своему делу. Трудовые династические традиции очень сильны в аграрной сфере. Ведь именно на селе, имеющем живую связь с землей, особенно чтят семейные ценности, прислушиваются к мудрости старших, относятся с заботой к окружающей среде.

→ стр. 2

■ ДАТЫ

Символ суверенитета Казахстана

Вчера, 15 ноября, в Казахстане отметили День национальной валюты, который также совпал с профессиональным праздником работников финансовой сферы — Днем финансиста. Денежная единица независимого Казахстана — тенге — была введена в обращение 15 ноября 1993 года и стала единственным законным платежным средством на территории страны. Тенге стала символом суверенитета, экономической основой независимости Казахстана.



КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Предпосылкой к появлению собственной денежной единицы в Казахстане стал развал Советского Союза. Введению национальной валюты в стране предшествовали события, связанные с непростой ситуацией в денежном обращении республик бывшего СССР. В июле 1993 года Центробанк России провел денежную реформу, советские рубли были изъяты из обращения, и был произведен их обмен на новые российские денежные знаки.

В результате обвала старой рублевой зоны поток советских рублей хлынул в бывшие советские республики, в том числе и Казахстан. Цены стремительно росли, а деньги обесценивались. Это привело к гиперинфляции и

снижению уровня жизни людей.

Решение о вводе собственной национальной валюты стало ключевым для выхода республики из сложившейся кризисной ситуации и перехода на новый этап развития экономики.

Разработка и введение валюты в оборот происходило в несколько этапов. В 1991 году создали группу из дизайнеров и художников, в которую вошли Хайрулла Габжалилов, Мендыбай Алин, Досбол Касымов, Тимур Сулейменов, Агимсалы Дузелханов. Имя последнего должно быть известно жителям Приаралья. Известный художник, чьи работы вошли в коллекции известных в мире ценителей искусства, А. Дузелханов родом из Казалинска. Полотна живописца украсили резиден-

ции Президента РК в Астане и Алматы, резиденцию президента Туркменистана, хранятся в музеях Казахстана и зарубежных стран.

Третьего ноября 1993 года начала свою работу государственная комиссия по введению национальной валюты под председательством Премьер-Министра Сергея Терещенко, была создана рабочая группа под руководством вице-премьера Даулета Сембаева.

Что касается названия «тенге», некоторые эксперты говорят, что оно восходит к тюркскому «танга». Так древние тюрки называли серебряные монеты, находившиеся в обороте не только на территории Великой степи, но и далеко за ее пределами. Первоначально планировалось назвать национальную валюту Казахстана «сом» — так на советских банкнотах обозначался рубль в переводе на казахский язык. Но тут нас опередил соседний Кыргызстан, который выпустил под этим названием свою денежную единицу — кыргызский сом. Название «тенге» предложил академик Саук Такежанов. Графическое изображение тенге — Т, которое является символом древнетюркского алфавита, обозначающим в транскрипции звук «т», с которого начинается не только слово «тенге», но и «Тенгри» — божество, олицетворяющее небо, священное для всех тюрков.

12 ноября 1993 года вышел указ Президента РК «О введении национальной валюты Республики Казахстан». Это позволило государству также начать формирование полноценного банковского сектора.

Указ «О введении национальной валюты Республики Казахстан» был подписан Президентом Казахстана 12 ноября 1993 года, а с 15 ноября того же года тенге введена в обращение в соотношении 500 рублей = 1 тенге.

→ стр. 3

Качество — основа успеха

Ежегодно во второй четверг ноября во многих странах мира отмечается Всемирный день качества. Одна из основных целей праздника — привлечение внимания к вопросам качества товаров и услуг.

В этом году праздник отметили 14 ноября. В рамках этой даты Кызылординским филиалом АО «Национальный центр экспертизы и сертификации» была проведена встреча за «круглым столом» с участием руководителей и представителей предприятий региона.

С праздником присутствующих поздравил директор областного филиала АО «НаЦЭКС» Саги Кауғаев, а также руководитель областного департамента Комитета технического регулирования и метрологии Бауржан Карсакбаев.

С докладом на тему «Качество: от соответствия требованиям к производительности» выступила ведущий специалист КФ АО «НаЦЭКС» Салтанат Мизамбаева.

— Всемирный день качества в этом году проходит под девизом «Качество: от соответствия требованиям к производительности», — отметила С.Мизамбаева. — В 1989 году ООН совместно с Европейской организацией качества учредили день, в который всему миру следует задуматься о добротности потребляемых товаров. В этот день для привлечения внимания к проблемам качества проводятся различные мероприятия. От качества потребляемых товаров во многом зависит комфорт и жизнь людей. Чтобы каждый человек чувствовал себя безопасно, употребляя различные продукты, существуют специальные экспертные комиссии. Благодаря их деятельности, каждый год выявляются фирмы, использующие вредные или

бесплезные материалы при изготовлении лекарств, продуктов питания, косметики, игрушек, строительных материалов и других товаров. Поэтому важнейшим инструментом в повышении качества продукции, соответствия требованиям нормативной документации является сертификация продукции и ее декларирование.

Ведущий специалист КФ АО «НаЦЭКС» Ляззат Мустафаева рассказала об эффективности интегрированных систем менеджмента.

— В настоящее время практически все промышленно развитые страны, а также компании и предприятия Казахстана все более активно внедряют сразу несколько интегрированных систем менеджмента, — отметила Л.Мустафаева. — Это обеспечивает единый подход в документировании, функционировании и проверках, что приводит к удобству и снижению всех видов затрат.

Как отмечают руководители предприятий, благодаря внедрению ИСМ существенно повысилась конкурентоспособность их продукции, расширился рынок сбыта, что значительно улучшило их финансовое состояние.

Специалисты областного филиала имеют большой опыт в проведении работ по сертификации систем менеджмента. На сегодня ими сертифицированы системы менеджмента более 200 предприятий, из них более 70 прошли второй, третий и четвертый трехгодичный цикл сертификации.

→ стр. 2

■ ПРЕЗИДЕНТ

Движущая сила экономического роста



→ стр. 1 Крепкие фермерские хозяйства, как правило, создаются усилиями нескольких поколений. В этой отрасли успех не приходит сразу, но аграрии знают, что земля всегда вознаграждает за терпение и усердный труд, — отметил Президент.

Президент отметил, что казахи, которые родились в городе и прожили здесь всю жизнь, так-

же имеют корни в сельской местности. Именно в аулах берегут и хранят традиции, язык и менталитет нашего народа. Чтобы наш народ не исчез в эпоху глобализации, мы должны, прежде всего, сохранить село.

Глава государства еще раз подчеркнул: каждый успешный гражданин должен заботиться о своем родном крае.

— В этом зале находится Казакстаннын Еңбек Ері Иван Адамович Сауэр. Агрофирма «Родина» под его руководством служит отличным примером того, как правильно нужно вести бизнес в сельском хозяйстве. Это передовое предприятие, которое не только вносит значительный вклад в продовольственное обеспечение столицы и развитие экономики региона,

но, что более важно, по-настоящему заботится о своих работниках и жителях села.

Села имени Наги Ильясова и Тан в Кызылординской области, село Новоникольское в Северном Казахстане также могут служить образцами для подражания. В каждом регионе есть такие процветающие населенные пункты. Немало успешных предпринимателей, вышедших из сел. Я призываю бизнесменов развивать свои родные места. Убежден, каждый человек, добившийся больших достижений своим добросовестным трудом, должен внести личный вклад в процветание сел. Именно это станет проявлением подлинного патриотизма, заботы о Родине, — отметил Президент.

На форуме также выступили министр сельского хозяйства Айдарбек Сапаров, директор ТОО «Кайып-Ата» Сырым Ертаев, директор КТ «Зенченко и К» Геннадий Зенченко, генеральный директор Alarko Holding Умит Нури Йылдыз, вице-президент ГК АО «Aitas KZ» Рабига Токсеитова.

Указом Президента в канун Дня работников сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности за плодотворный труд в сфере отечественного агропромышленного комплекса, вклад в инфраструктурное развитие сельской отрасли Казахстана группа работников сферы награждена государственными наградами.

В частности, звание «Казакстаннын Еңбек Ері» с орденом «Отан» присуждено генеральному директору товарищества «Зенченко и К» Зенченко Геннадию Геннадьевичу. Ряд работников сельского хозяйства стали кавалерами орденов «Барыс» II, III степеней, «Парасат» и «Курмет», «Еңбек данқы» III степени, а также награждены медалью «Ерен еңбегі үшін».



■ МНЕНИЯ

Работать легче, когда помогает государство



Самурат ИМАНДОСОВ, президент АО «РЗА»:

— Сегодня мне выпала честь принять участие в первом форуме работников сельского хозяйства. Это было грандиозное и значимое мероприятие. Как отметил Президент Касым-Жомарт Токаев, символично, что первый форум совпал с 70-летием освоения целины в Казахстане.

Глава государства обозначил основные направления предстоящей работы. Одна из задач — обеспечить доступность финансирования агропромышленного комплекса. В этом году государство значительно увеличило расходы на АПК. Благодаря этому фермеры получают льготные кредиты на весенне-полевые и уборочные работы напрямую по ставке 5%. Впервые объем такого кредитования превысил полтриллиона тенге. Благодаря применению современных агро-

технологий, использованию высококачественных семян, удобрений и пестицидов, а также обновлению сельхозтехники, земледельцы Казахстана получают высокие урожаи. В этом сезоне и наши рисоводы не подкачали, они собрали 500 тысяч тонн зерна. Увеличилась и средняя урожайность риса. Хорошие результаты есть и у других аграриев региона.

Чтобы не допустить обвала цен на урожаи, Президент РК поручил Правительству организовать через Продкорпорацию закуп зерна у фермеров в объемах, достаточных для удержания приемлемых цен на рынке. Самое главное — льготные кредиты крестьянам на весенне-полевые работы будут доступны уже с декабря текущего года. И они смогут заранее закупать на посевную и уборочную топливо, запчасти, другие необходимые товары и услуги. Это большая помощь и поддержка, ведь заранее подготовиться к севу хотят все хозяйства. Но не у всех бывают возможности. А с такой государственной поддержкой станет намного легче.

Современная техника — залог высоких урожаев



Имамзала ШАГИРТАЕВ, Герой Труда Казахстана, директор ТОО «Тан ЛТД»:

— Глава государства на форуме поставил ряд задач перед аграриями страны. Он отметил, что нужно внедрять новые технологии, готовить специалистов-аграриев, работать по принципу «сильные регионы — сильная страна», развивать наш экспортный потенциал. Также Президент поручил довести уровень обновления сельхозтехники до восьми-десяти процентов в год. Для этого запущена программа льготного лизинга сельхозтехники отечественного производства под пять процентов годовых, на которую выделено 120 миллиардов тенге. В Казахстане успешно работа-

ют восемь крупных совместных предприятий, в том числе с немецким концерном «Клаас», российским «Ростсельмашем».

В области техническое перевооружение осуществляется не первый год. Ежегодно увеличивается закуп сельскохозяйственных машин и оборудования. За несколько лет наше хозяйство купило технику более чем на 1,5 миллиарда тенге. Благодаря современной технике сроки посевной и жатвы завершаются в два раза быстрее, чем при использовании устаревшей. Потери зерна тоже минимальные. Увеличиваются рентабельность производства, урожайность, снижается себестоимость продукции. Все эти составляющие повышают инвестиционную привлекательность отрасли.

■ ДАТЫ

Качество — основа успеха

→ стр. 1 Деятельность филиала позволяет заинтересованным организациям сертифицировать ИСМ на соответствие требованиям международных стандартов, не выезжая за пределы области.

Ведущий специалист КФ АО «НаЦЭКС» Бекзат Бекишева в своем выступлении напомнила о том, что в 2009 году для поддержки казахстанских товаропроизводителей был введен сертификат о происхождении товара формы СТ-KZ, предназначенный для обращения на территории страны. Таким образом, Правительство ввело сертификацию товаров казахстанского производства с целью защиты отечественных производителей. Он предоставляет

участвовать в масштабе страны в тендерах и конкурсах на более льготных и выгодных условиях по сравнению с иностранными производителями.

По завершении «круглого стола» состоялось награждение представителей ряда компаний дипломами и памятным сувенирами. Группа компаний была награждена благодарственными письмами за вклад в области качества. Среди них ТОО «Компания Гежуба Шили Цемент», АО «Кристалл Менеджмент», ТОО «КазЭкоХим», ТОО «KAZPETROL GROUP», ТОО Буровой компания «Великая Стена», ТОО «Береке-У». Также были вручены благодарственные письма специалистам КФ АО «НаЦЭКС».

Инна БЕКЕЕВА



ДАТЫ

→ стр. 1

Символ суверенитета Казахстана

Одна из самых красивых валют в мире

В 1995 году в Казахстане заработала Банкнотная фабрика. Перед созданием национальной валюты проходили заседания, в ходе которых было принято решение на лицевой стороне национальных банкнот и монет изображать лица героев страны и исторических личностей. Обратную сторону тенге решили оставить для природных пейзажей и архитектурных строений, памятников. Творческое объединение, которое работало над дизайном банкнот, выполнило задание в кратчайшие сроки. На тот момент Казахстан не имел возможности напечатать деньги, поэтому образцы отправили в Англию. Заказ от Правительства Казахстана поступил компании «Харрисон и сыновья». Как только банкноты были напечатаны, сразу началась специальная операция, которая включала в себя два основных этапа: авиатранспортировку банкнот из Великобритании в кратчайшие сроки и обеспечение ими всех банков Казахстана.

Национальная валюта вводилась в кратчайшие сроки. От момента издания Указа Президента до начала оборота тенге прошло всего три дня. Советские рубли обменяли на национальную валюту в течение пяти суток. Доставка купюр во все банки

Казахстана длилась восемь дней.

Для британской фирмы «Харрисон и сыновья» национальная валюта Казахстана стала ключевой в ее истории. Казахстанский заказ принес ей не только всемирную известность, но и награду от монарха Британских островов. До этого фирма занималась выпуском денег около 400 лет. Бумагу для тенге изготовила британская компания «Portals».

Казахстанский монетный двор был основан в январе 1992 года. Ему потребовалось меньше года, чтобы предоставить первую партию монет. Самостоятельной юридической компанией монетный двор стал только в 1995 году. Пока печатались купюры, параллельно разрабатывался дизайн монет. В то время еще не было налажено собственное чеканное производство, поэтому пришлось обратиться за помощью к Германии. В первые несколько лет граждане вместе со свежотпечатанными тенге получали бумажные тиныны, которые заменили монеты. Монеты имели номиналы 1, 2, 5, 10, 20 и 50 тинны. Первая партия, состоящая из пяти монет, была посвящена юбилею Абая Кунанбаева — великого казахского поэта. Уникальность монет заключается в том, что на реверсе изображен профиль великого мыслителя, но аверс каждой из пяти монет отличался. Из оборота они ис-

чезли к концу 1995 года, а в 2001 году был запущен процесс постепенного их вывода из денежного обращения.

Значимым для казахстанской валюты стал 2006 год. Был объявлен конкурс «Символ тенге», принять участие в котором мог любой желающий. Суть конкурса — придумать знак, обозначающий тенге. Необходимо было просто прислать эскизы, а жюри выберет лучший вариант. Из 30 тысяч рисунков выбрали символ Т. Его авторы — Вадим Давиденко и Санжар Амерханов из Алматы. Победителей наградили премией Национального банка Казахстана в размере 1 млн тенге и \$5 тыс.

В ноябре 2006 года провели еще один конкурс нового дизайна купюр. Тенге стали еще красивее. После создания новых банкнот был издан Указ «Об изъятии из денежного обращения банкнот национальной валюты образца 1993 года». Образцы этого года постепенно изымали из оборота, меняя их на новые. Президент Казахстана 12 декабря 2018 года издал Указ «Об утверждении Концепции дизайна банкнот и монет национальной валюты — казахстанского тенге», согласно которому на деньгах должны использоваться надписи на государственном языке. Национальный банк Казахстана в конце апреля 2021 года объявил, что уже заме-

нено 113 млн тенге. Замена старой валюты на новую происходит согласно постановлению правления Национального банка Республики Казахстан. Тенге неоднократно признавали лучшей валютой на планете по дизайну и степени защиты. Так, 9 мая 2016 года британское издание The Telegraph опубликовало топ-15 лучших в мире денежных единиц. Казахстанский тенге занял первое место.

Банкноты Казахстана получают высокие оценки на международных выставках и конкурсах. В 2007 году казахстанская банкнота номиналом 10 тысяч тенге была признана лучшей в мире. Три года подряд, с 2011 по 2013 год включительно, казахстанские банкноты признавались лучшими в мире. В 2014 году казахстанская памятная банкнота «Күлтегін», посвященная тюркской письменности, стала лучшей банкнотой 2013 года. Банкнота номиналом 20 тысяч тенге также успела получить награду — на международной конференции High Security Printing Europe в 2016 году. С 2000 года Казахстанский монетный двор и Национальный банк ежегодно участвуют в международных конкурсах, завоевав 23 награды в различных номинациях за качество изготовления, дизайн и новаторство технологии.

Подготовила
Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Кызылординский университет имени Коркыта Ата: итоги и перспективы развития

По данным рейтингового агентства QS Asia Ranking в 2024 году Кызылординский университет имени Коркыта Ата вошел в ТОП-541-560 вузов азиатского континента и занял 34-е место среди высших учебных заведений Центральной Азии.

Об этом и других достижениях и планах на отчетной встрече, прошедшей во Дворце студентов, рассказала председатель Правления, ректор Кызылординского университета имени Коркыта Ата Бейбиткуль Каримова. Она отметила, что в настоящее время повысилась репутация и конкурентоспособность университета в международной образовательной среде.

— Университет входит в число 1400+ лучших вузов мира по рейтингу QS World University Ranking-2025, — сообщила ректор. — В нынешнем году учебное заведение показало хорошие результаты и по индикатору Global University Impact Rankings-2025 в рейтинге Times Higher Education.

На встрече были рассмотрены направления академического образования, исследований, международных отношений, социальной службы и цифровизации вуза.

Число студентов увеличивается с каждым годом. На сегодняшний день здесь обучается более 10,5 тысячи студентов, из них более 4,9 тысячи — по государственным образовательным грантам. В этом году впервые поступили учиться порядка 150 ребят из других регионов страны. Также в вузе обучается более 40 иностранных студентов из Китая, Монголии, Узбекистана и России.

По словам ректора, в минувшем учебном году совместно с Национальным исследовательским университетом Узбекистана «Ташкентский институт инженерной ирригации и механизации сельского хозяйства» разработано шесть образовательных программ. А по программе двойного диплома реализуются две образовательные программы совместно с филиалом Московского авиационного института «Восход» и Кыргызским национальным университетом имени Ж.Баласагына.

Ежегодно в университете присуждаются гранты в поддержку научных исследований молодых ученых. В этом году общая сумма грантов увеличилась до 20 миллионов тенге, одобрено 15 проектов. Эти меры дадут возможность по-

высить научный потенциал университета и реализовать новаторские исследования на региональном и республиканском уровнях. От имени победителей на отчетной встрече выступила молодая ученый университета Агжан Сайлаубекова.

— Увеличившаяся сумма грантов, конечно же, дала новый импульс нашей работе, — отметила Агжан. — Эта поддержка дает возможность публиковать наши научные статьи в ведущих изданиях, а также развиваться даль-

ности, в этом году в журналах, входящих в базу данных Scopus, было опубликовано 99 научных статей, а в изданиях, относящихся к базе данных Web of Science, — 50. Университет издает восемь научных журналов для публикации результатов научных исследований.

Ректор остановилась также на задачах, намеченных на нынешний учебный год. Она отметила, что в дальнейшем будут реализованы новые инициативы, способствующие развитию человеческого капитала и научно-технологического потенциала страны.

Присутствовавшие на встрече представители университетов Турции, Кореи и России отметили плодотворную совместную работу с Кызылординским университетом, дали высокую оценку орга-

низации учебных процессов и исследовательских работ. Они выразили твердое намерение продолжить дальнейшее сотрудничество на благо общества и науки.

На встрече выступил общественный деятель Мурат Бактиярулы. Он высоко оценил работу вуза и его вклад в развитие экономики и социальной сферы региона, ведь многим молодым специалистам дали путевку в жизнь именно в этом высшем учебном заведении.

— Мы искренне рады и благодарны за предоставленную нам возможность получить бесплатное образование в университете имени Коркыта Ата, — сказала девушка. — Для нас это большая мечта — приехать на историческую родину и выучиться на востребованную на рынке труда профессию, учиться на родном языке. Думаю, мы непременно оправдаем возложенные на нас надежды и в перспективе сможем внести свой вклад в развитие и процветание нашей страны.

Встреча завершилась концертом студенческого оркестра народных инструментов, посвященным Международному дню студентов.

Инна БЕКЕЕВА



низации учебных процессов и исследовательских работ. Они выразили твердое намерение продолжить дальнейшее сотрудничество на благо общества и науки.

На встрече выступил общественный деятель Мурат Бактиярулы. Он высоко оценил работу вуза и его вклад в развитие экономики и социальной сферы региона, ведь многим молодым специалистам дали путевку в жизнь именно в этом высшем учебном заведении.

— Университет на протяжении длительного времени обеспечивает область высококвалифицированными специалистами, — подчеркнул М.Бактиярулы. — Здесь внедрены разные дисциплины для

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

АРАЛЬСК

Не допустить дефицит лекарств

Одним из вопросов повестки дня на совещании в районном акимате было своевременное обеспечение населения лекарственными препаратами.

Как отметил аким Аральского района Аманжол Онгарбаев, необходимо держать на особом контроле этот вопрос, не допускать дефицита бесплатных лекарств, выдаваемых многодетным семьям, а также лицам с инвалидностью. Важно также организовать доставку лекарств в отдаленные населенные пункты.

Наряду с этим, было отмечено плачевное состояние медпунктов в некоторых аулах.

АЙТЕКЕ БИ

Новая общественная баня

В районном центре состоялось торжественное открытие новой общественной бани «Мирас» на 220 мест. Объект на свои средства построил местный предприниматель Пахрадин Сражадинулы, здесь трудоустроено 12 человек.

Аким Казалинского района Мухтар Оразбаев, принявший участие в церемонии открытия, отметил, что сегодня немало казалинцев сумели найти свою нишу и поставить на ноги небольшой бизнес. Это способствует дальнейшему развитию в районе малого и среднего предпринимательства, а значит, снижению количества безработных.

ЖОСАЛЫ

Развивая национальные игры

В целях развития национальных видов спорта в ауле Ақтобе Кармакшинского района ведется строительство нового ипподрома.

Проект стоимостью 70 миллионов тенге реализуется при спонсорстве ТОО «Ақтобе и К». Площадь ипподрома — 36 гектаров. Он будет построен в апреле 2025 года. Здесь будут развиваться такие виды национальных игр, как кокпар, байга, тенге ілу и другие.

ЖАЛАГАШ

Встреча в свободном формате

В рамках акции «Жат қылықтан алыс болшы, жас ұрпақ» в районном Доме школьников в свободном формате была организована встреча с молодежью.

В ней приняли участие заместитель акима района Гани Сулейменов, представители прокуратуры, полиции, молодежного ресурсного центра района, психологи, а также учащиеся старших классов школ райцентра и студенты колледжа.

Специалисты рассказали о работе, которая проводится по профилактике наркомании, лудомании, а также об опасных играх в смартфонах, призвали молодежь быть подальше от подобных негативных привычек. На встрече были продемонстрированы тематические видеоролики, молодые люди задали гостям вопросы.

ТЕРЕНОЗЕК

Быть готовыми к паводкам

В Сырдарьинский район прибыла рабочая группа, созданная по поручению акима области для проведения подготовительных работ по безопасному пропуску воды по реке Сырдарье в зимний и весенний период. Ее представители провели осмотр сил и средств гражданской защиты и техники.

Были уточнены готовность сборных и примемных эвакуационных пунктов, техники, закрепленной за опасными участками, сил и средств гражданской защиты и запасов инертных материалов. Также был проведен строевой смотр личного состава сотрудников органов гражданской защиты района.

ШИЕЛИ

Юбилей аула

В ауле Каргалы Шиелийского района состоялось торжественное мероприятие, посвященное 50-летию образования населенного пункта.

Аким района Айтбай Жандарбеков зачитал поздравление акима области по случаю юбилея аула. Глава района вручил памятные нагрудные знаки и благодарственные письма группе ветеранов труда и передовых работников.

В рамках юбилея аула был организован айттыс ақынов, в котором приняли участие известные мастера Кенжебай Жусип, Нурмат Мансуров и Мухтар Ниязов. Состоялся праздничный концерт. В специально подготовленной юрте был дан поминальный ас в память о предках.

ЖАНАКОРГАН

Состязания по лянге

Районный отдел образования организовал соревнования среди школьников по игре в лянгу «LANGI FEST».

В них приняли участие семь команд, представлявших 44 школы района. Победители районного этапа — учащиеся средних школ №№166, 168 будут защищать честь района на областном туре.

Подготовил Жумабек САРСЕНБИН

СОЦИУМ

Дороги судьбы привели в Казахстан

Четырнадцатого ноября исполнилось 80 лет депортации турков-месхетинцев в Казахстан. Их выслали из региона Месхетия, который тогда находился в советской Грузии, недалеко от границы с Турцией. Его населяли тюркоязычные народы, в частности, турки-месхетинцы или, как они сами себя называют, ахыска. Во время Великой Отечественной войны этот народ обвинили в пособничестве гитлеровцам и насильственно отправили в степи Казахстана и Средней Азии. Так тысячи людей в одночасье лишились своих домов и Родины.

Кызылординская земля стала убежищем для них. Здесь помимо турков-месхетинцев обрели свой дом корейцы, чеченцы, греки, евреи, поляки, немцы и представители других национальностей. На приаральскую землю каждый из них попал в разное время, но у всех общая трагедия — депортация.

В Кармакшинском районе в ауле Ш Интернационал до сих пор живут потомки депортированных турков-месхетинцев. Здесь есть музей, в котором хранятся экспонаты, документы того времени. Один из старейшин аула — Мурадин Мардиев. Ему 86 лет. Он попал в этот аул из грузинской деревни Цихуцубан, когда ему было 6 лет.

— Помню тот день, как-будто это происходило вчера, — вспоминает акакал. — Ранним утром военные стали выгонять нас из домов. Мы выбегали в чем были. Всех повезли на вокзал, погрузили в вагоны. Меня и мою семью Аллах сберег, никто из нас не умер в пути. Когда мы приехали в этот аул, помню, хотел согреться. Мы привыкли к теплу, зелени, виноградникам, а здесь голая степь. Нас поселили в землянке. Тогда многие умерли от холода и голода.

М.Мардиев так и остался жить в ауле. Он работал рисоводом, был передовиком производства. С ныне покойной супругой он воспитал восемь детей. Почти все они до сих пор живут в этом же ауле. Сейчас у него 20 внуков и 25 правнуков.

— Во время Великой Отечествен-

ной наши деды и отцы воевали на фронтах, но, несмотря на это, нас приняли за врагов народа, предателей и распорядились нашей судьбой, — говорит Мурадин ата. — Многие тогда потеряли друг друга, некоторые так и не нашлись. Я каждый день до сих пор прошу Аллаха, чтобы больше не повторилась такая трагедия, чтобы не было войны и не гибли наши дети и внуки.

Депутат районного Маслахата, завуч местной школы Дильфура Байрактар по национальности турчанка. Она родилась и выросла в этом ауле.

— Турки-месхетинцы появились в этом ауле в 1944-м году, — рассказывает Дильфура апа. — Мои предки тоже были выслааны в этот аул. Их вначале поселили в местной школе. Они стали обживать здесь, выращивать овощи, работали на рисовых полях, заводили скот. Так и сейчас живут. Некоторые уехали в Турцию на постоянное место жительства, но многие остались. У нас есть свой ансамбль, мы все свободно владеем и казахским, и турецким языками.

Председатель турецкого этнокультурного объединения Гульчин Гейдарова много лет изучала тот тяжелый период в жизни своего народа.

— Есть и такие сведения, что турков-месхетинцев по прибытию в Казахстан хотели массово утопить в Каспийском море, но Сталин побоялся реакции властей Турции и не сделал этого, — говорит Г.Гейдарова. — Ког-



да люди ехали в шелонах в степи, а длилась поездка более месяца, многие умирали от голода и болезней. Казахи помогали по мере возможности. Кое-кто даже давал баранов, чтобы люди смогли оправиться после тяжелой дороги. Со временем наши предки стали обживать на новом месте, выращивать рис, заниматься животноводством. Турки выучили казахский, русский языки и не забыли родной язык. С 1945 по 1956 год из-за тяжелых условий жизни погибло 11 тысяч турков-ахыска. Выжившие жили под строгим контролем и не имели права выезжать за пределы своего аула. Им запрещали называть себя турками, требовали, чтобы всем говорили, что они азербайджанцы.

В нашей области сейчас живут около 1500 ахыска. Больше всего их в ауле Ш Интернационал, здесь есть свой национальный ансамбль, музей. Среди них немало представителей интеллигенции, бизнесменов и, конечно же, как и много веков назад, они трудятся в агропромышленном комплексе. Все они помнят «черные» для своего народа дни и уверены, что в независимом Казахстане подобная трагедия не повторится никогда.

Замира АЛИШЕРОВА

БРИФИНГИ

Положительная динамика

Об основных показателях экономического развития и ситуации на финансовом рынке области по итогам девяти месяцев 2024 года на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали руководитель областного управления экономики и финансов Камбарбек Мубарак и заместитель директора Кызылординского филиала Национального банка РК Толкынбек Жексембаев.

В первом полугодии 2024 года в регионе сложилась положительная динамика по основным макроэкономическим показателям. Промышленными предприятиями произведено продукции на 298,1 млрд тенге, что по сравнению с аналогичным периодом 2023 года больше на 22,8 процента. Рост обеспечен за счет выпуска продукции легкой промышленности (71,4%), металлургии (48,7%), химической промышленности (12,6%), производства резины и пластмассы (8,1%), строительных материалов (5,1%), пищевой продукции (2,6%).

По итогам девяти месяцев нынешнего года в экономику области привлечено инвестиций на 478,3 млрд тенге. Объем строительных работ составил 193,9 млрд тенге, сдано в эксплуатацию

697 тысяч квадратных метров жилья, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года больше на 107,4 процента. Сельскохозяйственной продукции произведено на 193,1 млрд тенге, в том числе в растениеводстве — более чем на 144 млрд тенге, в животноводстве — почти на 46 млрд тенге. По итогам третьего квартала уровень безработицы составил 4,8 процента. На сегодня открыто более 29,6 тысячи новых рабочих мест, в том числе порядка 12 тысяч постоянных.

Ситуацию на финансовом рынке области прокомментировал Т.Жексембаев. На сентябрь 2024 года уровень инфляции по республике составил 0,4%, по области — 1%. По данным департамента Бюро национальной статистики в регионе цены

на продовольственные товары выросли на 0,2%, на непродовольственные — на 0,7%, на платные услуги — на 2,7%.

В области действуют 11 филиалов банков второго уровня, филиал АО «Казпочта», пять микрофинансовых организаций, восемь кредитных сообществ, два ломбарда. Также функционируют 52 обменных пункта, из них 37 — при филиалах банков, 12 — при АО «Казпочта», три — при уполномоченных органах.

В банках второго уровня размеры вкладов юридических и физических лиц увеличились на 44,3 процента и составили 504,9 млрд тенге. Выросли и объемы депозитов. Так, депозиты юридических лиц составили 118,8 млрд тенге, физических — 262,9 млрд тенге. Большой частью депозиты хранятся в национальной валюте — 76,8%, в иностранной — 23,2%.

Банковским сектором выдано займов на сумму 520,2 млрд тенге (рост — 31%). Выросла задолженность по кредитам: по займам физических лиц — на 27,9%, юридических лиц — на 20,5%.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

По вопросам жизнеобеспечения

Об итогах работы за девять месяцев 2024 года на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Медет Усаин.

Он, в частности, отметил, что на развитие ключевых систем жизнеобеспечения выделяются значительные средства из республиканского и местных бюджетов. Так, на модернизацию систем электроснабжения было выделено 11 миллиардов тенге. На эти средства проведен капитальный ремонт 741 километра электролиний и 127 подстанций, текущий ремонт 45 км электрических сетей и 48 трансформаторов. В результате уровень износа систем электроснабжения снизился с 66 до 62 процентов.

К централизованному питьевому водоснабжению подключены 98,6% населения. Сегодня доступ к качественной питьевой воде не имеют 26 населенных пунктов. В соответствии с поручением Главы государства они должны быть обеспечены питьевой водой до конца 2025 года. С этой целью утверждена специальная Дорожная карта, в

соответствии с которой ведется необходимая работа.

В 2024 году для реализации 24 проектов по газификации из республиканского и областного бюджетов было выделено 6,5 млрд тенге, также 24 млрд тенге выделило АО «Самрук-Казына». В результате с начала года к природному газу было подключено шесть населенных пунктов (Алматы, Актоган, Бестамак, Торетам, Абай, Томенарык). До конца года будут газифицированы еще пять населенных пунктов. Таким образом, в области к природному газу будут подключены 46 населенных пунктов, уровень газификации населения достигнет 78%.

В нынешнем году на модернизацию объектов теплоснабжения было направлено 12 млрд тенге. На эти средства проведены реконструкция трех паровых котлов марки «Вопо energy» Кызылординской ТЭЦ, капитальный ремонт двух газотурбинных установок и

11 котлов, а также текущий ремонт одной турбины и 15 котлов, модернизировано 9,3 км тепловых сетей. Предприятия жизнеобеспечения в регионе работают в штатном режиме.

В областном центре продолжается строительство новой ТЭЦ. Общая ее стоимость — 215 млрд тенге. Объем инвестиций, вложенных турецким инвестором — компанией «Акса Энерджи» составляет 127 млрд тенге. На сегодня доставлены основные установки от зарубежных производителей. ТЭЦ планируется сдать в эксплуатацию в 2025 году.

Горячим водоснабжением в областном центре планируется обеспечить 624 многоэтажных жилых дома. Из них к подключению на сегодня готов 201 дом. Для остальных разработана проектно-сметная документация по проектам работ. Общая стоимость проектов — 26,2 млрд тенге. В этом году на горячее водоснабжение 187 домов из резерва Правительства было выделено 11 млрд тенге, работы будут завершены до конца нынешнего года. В 2025 году горячей водой планируется обеспечить 236 многоэтажек.

Диас НУРТАЙ

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Опасные SMS: как мошенники используют текстовые сообщения для обмана граждан

SMS становится одним из инструментов, которые злоумышленники применяют в своих мошеннических схемах. Fingramota.kz разберет несколько случаев афер с текстовыми сообщениями и поделится полезными рекомендациями по каждому из них.

ПОДДЕЛЬНЫЕ СООБЩЕНИЯ ОТ БАНКОВ

Примеры SMS: «Ваша карта заблокирована», «С вашего счета проводятся подозрительные транзакции», «Срочно подтвердите свои данные».

Чаще всего в мошеннических сообщениях содержатся ссылки на сайт-двойник банка, но его доменное имя отличается от оригинала — это может быть одна буква или лишние цифры. Допустим, вместо www.4bank.kz будет www.4banc.kz. Если человек переходит по ссылке и делится своими данными, то данная информация автоматически переходит к мошенникам.

Что делать?

не переходите по сомнительным ссылкам из SMS и всегда самостоятельно набирайте название сайта вашего банка в браузере;

если в SMS указан номер, не звоните по нему — мошенники хорошо знают психологию человека и им ничего не стоит ввести вас в заблуждение. Лучше обратиться в колл-центр банка по официальному номеру и сообщить о ситуации напрямую;

проверьте мобильное приложение банка на своем телефоне — в нем отображаются все операции с деньгами, и там точно появится информация о блокировке карты или переводе денег.

СООБЩЕНИЯ О ВЫИГРЫШЕ В ЛОТЕРЕЕ ИЛИ АКЦИИ

Пример SMS: «Вы выиграли в лотерее автомобиль, перейдите по ссылке, чтобы его получить».

Участвовать в розыгрыше, не зная о нем, невозможно — организаторы не заинтересованы в том, чтобы пожелали люди со стороны. Поэтому такое сообщение должно вас сразу насторожить.

Что делать?

не переходите по ссылкам и не вводите данные карты — настоящие организаторы лотерей не просят провести выплату за выигрыш;

проверьте информацию о розыгрыше на официальных сайтах и в социальных сетях. И даже если вам кажется, что розыгрыш вполне правдоподобен, не торопитесь оставлять по ссылке свои персональные данные;

не публикуйте на сомнительных сайтах такую личную информацию, как данные документа, удостоверяющего личность, или полные реквизиты банковской карты, включая секретный трехзначный код на обороте карты и срок ее действия. Организаторам настоящих лотерей не нужны такие конфиденциальные сведения — это просто незаконно.

ФАЛЬШИВЫЕ СООБЩЕНИЯ КАСАТЕЛЬНО СОЦСЕТЕЙ

Пример SMS: «Ваш аккаунт взломали, подтвердите свою личность и смените пароль».

Как и в случае с предыдущими способами мошенничества, этот вариант тоже предполагает переход по вредоносным ссылкам на фишинговую страничку соцсетей. Здесь стоит подключить критическое мышление: если действительно возникли какие-либо проблемы со входом в ваш аккаунт в соцсетях, то служба поддержки пришлет предупреждение в самом приложении, а не через сторонние службы.

Что делать?

меняйте пароли в своих аккаунтах только через официальные сайты или приложения. Переход по ссылке — уловка мошенников, настоящая служба поддержки так не поступает;

включите двухфакторную аутентификацию, чтобы защитить свой аккаунт от взлома, даже если мо-

шенники узнают пароль от него; если вы все-таки перешли по ссылке, то проверьте безопасность сайта: настоящие начинаются с https и содержат изображение замка рядом с адресом в браузере. Без s (secure — безопасность) в адресе работают только вредоносные и поддельные сайты.

МОШЕННИЧЕСТВО С ПЕРЕВОДАМИ

Пример SMS: «Я отправил вам деньги по ошибке, верните мне их, пожалуйста».

В этом виде мошенничества события могут развиваться по двум схе-



Фото из открытых источников

мам: либо вас снова попросят перейти по ссылке и там оформить перевод, либо деньги вам действительно прислали и предлагают оформить перевод в приложении вашего банка. Во втором случае вы становитесь третьим лицом в мошеннической схеме — так любят действовать лжепродавцы товаров: покупатель оплачивает товар, но не через счет поддельного магазина, а через вас — ему ваши данные дали аферисты. И вы, если сразу не свяжетесь с полицией по поводу сомнительного перевода, можете стать соучастником преступления.

Что делать?

получив сообщение об ошибочном переводе, сразу проверьте свой баланс через официальное приложение банка. Если перевод реальный, то он отобразится в операции;

не переводите деньги обратно — ошибочный перевод можно отменить, запросив возврат через банк и без вашего участия. К тому же в ряде банков есть опция «отменить перевод» даже после перечисления средств;

и, в очередной раз — не переходите по ссылкам и не делитесь своими данными на подозрительных сайтах. Все это — только ловушка мошенников, чтобы получить в итоге доступ к вашим деньгам.

Вот еще несколько простых советов от Fingramota.kz:

Во-первых, постоянно используйте и регулярно обновляйте на своем телефоне антивирусное ПО — оно блокирует фишинговые ссылки.

Во-вторых, проверьте настройки своего телефона и приложений, и включите двухфакторную аутентификацию для банковских и прочих аккаунтов, чтобы защитить свои данные от несанкционированного доступа.

В-третьих, помните, что мошенники давно научились подделывать любые номера и даже могут направить опасное SMS с официальными номерами банков и прочих организаций, а также звонить от их имени.

Внимание! Злоумышленники выдают себя за кого угодно: если буквально год назад они маскировались под сотрудников банков, полиции и КНБ, то сейчас активизировались под видом налоговиков, коммунальщиков, курьеров, работников скорой помощи, аэропорта, клининговых компаний и т.д. И нужны им ваши персональные данные — не только реквизиты платежной карточки, но и SMS-код, узнав который мошенники могут оформить на ваше имя фиктивные кредиты.

Будьте бдительны и повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

Источник: fingramota.kz

ЖЕНСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Возрождая древнюю традицию



Жулдыз Кушжанова из Аральска уже почти год готовит чай из верблюжьей колючки. Недавно она представила его в Кызылорде на региональном конкурсе «Лучшие товары Казахстана». Скоро ее чайная продукция отправится за границу — целебный напиток хотят попробовать в Японии. Поэтому сейчас предпринимательница готовит все необходимое для этого документа и новую упаковку. Помогают ей в этом деле супруг и остальные члены семьи.

Еще чуть больше года назад, сидя в декрете, Жулдыз стала думать, чем бы заняться. Ее внимание привлекла верблюжья колючка — жантак. До этого времени её родная невестка использовала это растение в мыловарении.

— В Аральске жантак растет повсюду, — рассказывает предпринимательница. — Он служит отличным кормом для верблюдов. Также это растение обладает множеством полезных свойств для людей, за что мы называем его степной аптекой. В наших краях с древности пили чай из верблюжьей колючки, смешивая ее с другими растениями. Рецепты дошли до наших дней. Чай лечит, омолаживает, помогает при простуде, пищевых отравлениях, ревматизме. Собирать нужно цветы колючки и листья. Корни жантака содержат много полезных веществ — аскорбиновую и органическую кислоты, каучук и эфирные масла.

Чай из верблюжьей колючки в семье Жулдыз пьют все. Особых требований к завариванию нет. Достаточно взять несколько чайных ложек сухого растения, залить их крутым кипятком и дать немного настояться. Можно что-то добавить по своему вкусу, но только не молоко. Чтобы больше популяризировать этот чай, Жулдыз решила продвигать его как бренд. Как раз в это время в нашей области запустили проект «Одно село — один продукт», предоставив сельским женщинам шанс производить товары из местного сырья. Чай попал под эту программу. Возможно, благодаря этому проекту он окажется на прилавках в Японии.



Проект «Одно село — один продукт» берет свое начало в Японии и позволяет японским женщинам, проживающим в деревнях, производить уникальные продукты и отправлять их на экспорт. Так японцы раскручивают бизнес, который из малого может вырасти в средний и даже большой.

— В месяц продаю более 20 килограммов продукции, — говорит моя собеседница. — Недавно мне предложили выставить чай на продажу в Кызылорде в международном аэропорту «Коркыт Ата», где на днях открылся новый терминал. Это очень хорошее предложение, ведь там в специальной зоне реализуется продукция нашего региона. И я буду рада, если улетающие в другие города и страны люди увезут с собой частичку Приаралья.

Как рассказывает Жулдыз, в области есть много рецептов казахского чая. Ведь казахи веками употребляли этот напиток, причем его готовили из разных трав, которые росли в местности, где они жили. Использовали пшеницу, просо, цветы, например, заваривали чай из полыни, мяты, клеши в напиток нават (восточный сахар) и даже листья джиды, а также сухофрукты.

Чай из верблюжьей колючки всегда был популярен в Приаралье. Сейчас его пьют чаще, поскольку рецепт возрождают местные знатоки казахской кухни. Пока этот чай не употребляют в каждом доме, но те люди, кто им наслаждается, должны понимать, что они возрождают не только степную культуру, но и уникальную традицию казахского чаепития, которая со временем может стать модным трендом для всех казахстанцев.

Замира АЛИШЕРОВА

Бизнесвумен из Аккума

В последние годы в регионе все больше женщин открывают свое дело. Многие из них преуспели в бизнесе, и сегодня их ставят в пример другим. Жительница аула Аккум Жалагашского района Ботакоз Апеннова заслуживает особого уважения. Многолетняя мать успешно совмещает предпринимательскую деятельность с воспитанием семерых детей.

Аул Аккум во все времена славился инициативными людьми. Они позитивно встретили государственные программы по развитию предпринимательства. По словам сельчан, это реальная возможность воплотить в жизнь свои идеи. В этом году семь жителей аула получили безвозмездные гранты, еще один взял кредит под низкие проценты. Как говорит аким аульного округа Алтынбек Асанбеков, в прошлом году были профинансированы девять проектов местных предпринимателей, пять человек получили кредиты под низкие проценты и открыли свое дело.

Среди тех, кто воспользовался преимуществами госпрограмм, Ботакоз Апеннова. Женщина признается, что ей здорово помогла программа «Бизнес бастау». Чтобы начать свой небольшой швейный бизнес, она подготовила бизнес-план и получила от государства грант почти на 1,4 миллиона тенге. Одну из комнат в своем доме пришлось отвести под цех. Как только были получены деньги, Ботакоз приобрела необходимое оборудование. Главное, появилась реальная возможность воплотить в жизнь свою давнюю мечту.

— С детства я была на воспитании у бабушки, — рассказывает женщина. — Еще маленькой внимательно наблюдала за ее шитьем, запоминала наиболее интересные вещи, пыталась их повторить. Первым изделием, которое я сделала своими руками, стало небольшое лоскутное корпеше.



Со временем Ботакоз стала накапливать опыт и мастерство, научилась шить платья. Швейный бизнес стал ее основным делом, который приносит доход. Сегодня приданое для невест, различные корпе и другие ее изделия пользуются большим спросом.

В наши дни для невест готовят большое приданое, которое кроме десятков наименований различной одежды на все времена года включает и различные корпе и лоскутные корпеша. А когда появляется ребенок, принято готовить приданое и для малышки, что тоже является целой церемонией. Аккумские женщины, которые строго соблюдают все народные традиции и обычаи, в подобных случаях обращаются за помощью к Ботакоз. Кроме лоскутных одеял и приданого для малышек, бизнесвумен принимает заказы на подушки с фотографией и именными малышек, а к празднику Наурыз шьет красивые тубейки для девушек.

В настоящее время у ма-

стерицы сформировался свой круг клиентов. Причем это не только жители родного Аккума, но и других аулов, районов. Сегодня опытной швее часто поступают заказы по изготовлению и подгонке различной одежды. Чтобы соответствовать требованиям заказчиков, приходится постоянно быть в поиске.

Б.Апеннова — обладательница подвески «Алтын алка» — у нее два сына и пять дочерей. Девочки уже начали осваивать мамино ремесло, активно помогают ей, когда поступает много заказов. Одна из дочерей с детства занимается спортом, сейчас она мастер спорта по тяжелой атлетике.

По словам нашей героини, ее основная профессия — повар. До недавнего времени она работала по специальности в крестьянском хозяйстве «Бакдаулет». Три года назад сломала ногу и с тех пор вынуждена была сидеть дома. Но не в правилах многолетней матери сидеть без дела. Постепенно она начала заниматься шитьем. В планах женщины расширить свой небольшой бизнес и привлечь безработных девушек и женщин, имеющих способности в швейном деле.

— Благодаря государственной поддержке смогла приобрести швейную машинку современного образца, утюг, оборудование для нанесения орнамента, — говорит предпринимательница. — В ближайшее время хочу взять в аренду отдельное здание, а также купить специальную машинку для пошива лоскутных одеял.

Б.Апеннова уже сегодня думает о будущем своих детей. В ее подворье овцы, козы и другая скотина, которых она купила на собственные средства. Их количество растет с каждым годом. В планах предпринимательницы — развитие животноводства.

Жумабек САРСЕНБИН

ОБРАЗОВАНИЕ



Путешествие в мир знаний

Для студентки третьего курса института экономики и права Кызылординского университета имени Коркыта Ата Амины Лаубаевой учеба за границей стала не просто образовательным опытом, но и настоящим культурным путешествием.

Она учится в Брюгге (Бельгия) в университете прикладных наук Хоуэста благодаря международной программе «Erasmus+», направленной на профессиональную подготовку молодежи в Европе. В рамках программы студенты проводят часть обучения за границей в университетах-партнерах, что способствует улучшению их образования и расширению кругозора.

В беседе с корреспондентом «КВ» Амина поделилась сво-

ми впечатлениями от учебы и жизни в Европе.

— Учеба в Бельгии открыла для меня новые горизонты, — рассказывает А.Лаубаева. — Здесь я погрузилась в изучение новых для меня тем и концепций. Эти знания обязательно пригодятся мне в условиях нынешней глобализации, когда стремительно прогрессируют технологии.

По словам нашей героини, в Бельгии применяют инновационные подходы в образовании. Кейс-методы и проектная работа формируют критическое мышление и способность адаптироваться к быстро меняющимся условиям. В университетах этой страны уделяют большое внимание совершенствованию практических навыков и командной работе. В студентах развивают лидерские качества, учат взаимодействовать с людьми разных культур и взглядов.

Учеба за границей — это не только академический процесс. По словам девушки, пребывание в Бельгии стало уникальной возможностью завести друзей из разных уголков мира и познакомиться с их культурой и традициями. В свою очередь, Амина делится с иностранными студентами обычаями и традициями Казахстана.

Большое впечатление на студентку произвел высокий уровень цифровизации в Бельгии: от удобных систем отслеживания маршрутов автобусов и поездов до касс самообслуживания в магазинах и электронных билетов. Она увидела, как бельгийцы решают задачи экологии, рационально используют природные ресурсы и заботятся о природе. Амина приняла участие в различных акциях, посвященных вопросам экологии, что стало для нее полезным уроком по бережному

отношению к окружающей среде. В перспективе этим опытом она хочет поделиться на своей Родине.

— Брюгге — невероятно красивый город. Здесь много памятников культуры, к примеру, колокольня Белфорт, которая была установлена еще в 1240 году, — рассказывает девушка. — А еще неизгладимое впечатление на меня произвели бельгийские вафли и шоколад. Поверьте, их стоит попробовать!

Нашей студентке также импонируют жители этой удивительной страны, которые тепло и доброжелательно относятся к ней. Амина призналась, что опыт обучения за границей станет для нее важным этапом на пути к личностному и профессиональному развитию. В будущем она намерена принести пользу своей стране и родной Кызылорде.

Аиша АЙГАЛИ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Внимание потребителей электрической энергии!

На основании внесенных изменений в законодательство РК в сфере электроэнергетики (Закон Республики Казахстан от 8 июля 2024 года №121-VIII ЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам теплоэнергетики, электроэнергетики и регулируемых услуг») с 01.01.2025 года энергоснабжающие организации ДТОО «Энергосервис», ТОО «Шиелі жарығы» и ТОО «Даулет-энерго» прекращают свою деятельность по энергоснабжению, и с 01.01.2025 года функция по энергоснабжению потребителей Кызылординской области переходит в АО «Кызылординская распре-

делительная электросетевая компания».

В связи с этим потребителям электрической энергии необходимо в срок до 31.12.2024 года заключить договор на электроснабжение с АО «КРЭК».

Для бытовых потребителей договор на электроснабжение является публичным (статья 387 Гражданского кодекса РК) и, соответственно, договор будет опубликован через СМИ.

Бюджетные организации вправе до конца 2024 года заключить договоры государственных закупок способом «из одного источника» путем прямого заключения договора с АО «КРЭК» на покупку электроэнергии на 2025 год в соответ-

ствии с пп.1 п.3 ст.39 Закона РК «О государственных закупках».

Адрес офиса АО «КРЭК» и его районных подразделений:

г.Кызылорда, ул.Айтеке би, 25;
г.Аральск, ул.Водоканал, б/н;
п.Айтеке би, ул.Борикулова, 102;
п.Жосалы, ул.Болашақ, 1;
п.Торетам, 9-площадка, РС-14;
п.Жалагаш, ул.Мырзалиева, 22;
п.Терензек, ул.Алиакбарова, 70;
п.Шиелі, мкр. «Көкшөк», 13/1а;
п.Жанакорган, ул.Шонабаева, б/н;
Администрация АО «КРЭК»
Телефон для справок: 8 /7242/ 400660
(вн. 22-10)

ПРОЕКТ

О признании утратившим силу постановления акимата Кызылординской области от 24 марта 2022 года № 514 «Об утверждении методики определения стоимости услуг,купаемых для проведения государственной информационной политики в средствах массовой информации по Кызылординской области»

В соответствии со статьей 27 Закона Республики Казахстан «О правовых актах» акимат Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- Признать утратившим силу постановление акимата Кызылординской области от 24 марта 2022 года №514 «Об утверждении методики определения стоимости услуг,купаемых для проведения государственной информационной полити-

ки в средствах массовой информации по Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №22807).

- Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области
Н. Налибаев

ЗДОРОВЬЕ

Модные деликатесы: дубайский шоколад, корейский виноград...

В последние годы социальные сети стали важным катализатором продвижения трендов в еде. Сначала они вывели в моду яркие десерты, затем — напитки с необычными добавками, а теперь весь интернет пестрит экзотическими фруктами и изысканными сладостями.

Одними из таких продуктов стали дубайский шоколад и корейский виноград «Shine Muscat», которые приобрели массовую популярность в Казахстане. Почему эти дорогостоящие деликатесы так привлекают внимание, и оправдан ли такой ажиотаж?

ШОКОЛАД С ДОРОГИМ ВКУСОМ

Как известно, изначально ажиотаж разгорелся вокруг так называемого дубайского шоколада. Этот деликатес известен не только своим необычным вкусом, но и внешним видом. Его цена в магазинах достигает 15-20 тысяч тенге за плитку, а в небольших порциях — до 5 тысяч тенге. Основная особенность дубайского шоколада — это начинка: крем из фисташек и хрустящая кунафа, что придает ему уникальный вкус.

Шоколад стал настоящим хитом в социальных сетях, где блогеры активно демонстрируют его на видео. Однако, как и в случае с корейским виноградом, он вызвал противоречивые мнения. Некоторые потребители критикуют его за высокую цену, другие недовольны его внешним видом. В TikTok и Instagram достаточно различных комментариев, некоторые пользователи даже разочарованы вкусовыми качествами продукта.

СИМВОЛ СТАТУСА

«Shine Muscat» — это сорт винограда, выведенный в Японии в 1988 году, но популярность он обрел благодаря корейским



производителям, что и привело к названию «корейский виноград». Он отличается сладким вкусом и крупными, ярко-зелеными ягодами с хрустящей текстурой. В Южной Корее и Японии этот виноград стал настоящим статусным символом, а его цена доходит до нескольких десятков долларов за гроздь. В Кы-

зылорде гроздь этого винограда стоит от трех до пяти тысяч тенге, что в разы выше стоимости обычного винограда. Несмотря на это, спрос остается высоким, чему способствует активное обсуждение продукта в соцсетях.

Однако высокая цена и агрессивная реклама привлекли не только интерес, но и критику.

— Мы стали жертвами маркетинга. Дубайский шоко-

лад уже был, теперь на смелу ему пришел корейский виноград. Instagram полон видео, где его едят, словно без него никак нельзя. Важно задуматься о пользе и качестве таких продуктов, а не следовать всем модным тенденциям, — отметил депутат Мажилиса Парламента РК Даулет Мукаев.

ДОВЕРЯЙ, НО ПРОВЕРЯЙ

Такие экзотические продукты, как «Shine Muscat» и дубайский шоколад, стали популярными не случайно. Современная мода на еду неразрывно связана с социальными сетями, где блогеры тестируют новинки и делятся впечатлениями. Для многих подписчиков такая продукция символизирует престиж и эксклюзивность, даже если она стоит неоправданно дорого. Стремление следовать трендам побуждает людей покупать дорогие продукты, не задумываясь об их реальной ценности или пользе.

Наряду с восторгом и критикой, возникают и проблемы, связанные с безопасностью и качеством дорогих продуктов. Недавно Совет по защите потребителей Таиланда заявил, что в образцах корейского винограда было обнаружено 14 различных химических соединений и следы 50 пестицидов. Эти данные поставили под сомнение безопасность продукта и вызвали озабоченность среди потребителей. За привлекательной упаковкой и экзотическим вкусом могут скрываться потенциальные риски для здоровья, и вопрос о безопасности таких продуктов становится все более актуальным.

Вопрос, стоит ли платить большие деньги за такие продукты, остается открытым, но очевидно одно — влияние социальных сетей на выбор еды продолжает расти, и такие тренды, скорее всего, будут только усиливаться.

Баглан АЙГАЛИ

БИБЛИОТЕКА

Книги, вдохновляющие молодых



Сегодня среди молодежи заметно растет интерес к чтению книг. Все больше юношей и девушек посещают библиотеки в поисках увлекательных произведений. В Кызылординской городской библиотеке №17 прошла встреча под названием «Какие книги читают молодые?», на которой читатели обсудили самые популярные книги и их влияние на молодежь.

В дискуссии приняли активное участие молодежь из пригородного аула Кызылжарма и студенты высшего колледжа «ORDA». Они поделились своими любимыми книгами, отметили такие произведения, как «Кочевники» Ильеса Есенберлина, «Дулыга» Таласа Журтбая, «Дикая яблоня» Сабита Муратбекова и «Ай и Айша» Шерхана Муртазы. В них отражена культура, история и традиции казахского народа.

Сегодня все больше молодых людей выбирают литературу по личностному росту. Среди них, по мнению участников встречи, особого внимания заслуживают такие книги, как «Измени мышление — измени жизнь» Куралай Бекжигитовой, «Шаг к изменениям» Рене Маурера, «Дума и богатыри» Наполеона Хилла, «Лидерство» Шынгыса Мукана, а также «Kemel Adam» Кайрата Жолдыбайулы. Молодые читатели не обошли вниманием и мировые бестселлеры, такие как «Жизнь без границ» Ника Вуйича, «Как завоевывать друзей и оказывать влияние на людей» Дейла Карнеги.

Книги по-прежнему играют ключевую роль в жизни человека, обогащая его знаниями, развивая личные качества.

Анна АЙГАЛИ

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Таинственный Куйгентай



Куйгентай — одна из сопек в горах Каратау, полная неразгаданных тайн. О ней писали известные в прошлом поэты, писатели. Пишут о сопке и сегодня.

Местный поэт Жусип Кыдыров в своей книге «Жұлдыздарға жол» пишет: «Эти места называют Куйгентай, потому что здесь обитает птица Куйгентай». «Гора была названа Куйгентай, так как она когда-то сгорела, а позднее получила название Куйгентай», — пишет Адырбек Сопыбеков. Куйгентай ценится древними петроглифами, высеченными на камнях. В статье журналиста Ержана Байтилеса «Катпар-катпар Каратау» можно встретить следующие строки: «Здесь изображен верблюд, а рядом два льва. Между верблюдом и львами виден силуэт человека с мечом или палкой

в руках. Видимо, это человек, защищающий верблюда дарга жол». В другом месте изображена горная коза, играющая в скалах».

Что может означать это изображение? У историков множество версий о значении этих знаков. С этим местом связано много легенд. Например, ныне покойный ветеран Великой Отечественной войны Аблазим Абылов рассказывал о том, что в этих местах когда-то жил известный казахский бай Байболат. По словам аксакала, Байболат был очень умным, красноречивым и богатым человеком. Но с приходом советской вла-

сти для него, его детей и родных наступили «черные» дни. Их стали преследовать как кулаков, допрашивали родных, а некоторых даже приговорили к смертной казни и расстреляли. И тогда Байболат спрятал свое богатство, состоящее из шести сундуков с золотом в сопке Куйгентай и уехал с единственной уцелевшей внучкой за горы. Перед смертью он оставил загадку для своих потомков, чтобы они нашли это сокровище в спокойное время. Байболат сказал: «В один из вечеров свет от источника в Куйгентай будет падать на знак на камне. Свет от этого знака осветит мечеть, а свет с купола мечети покажет место моего богатства».

Когда потомки Байболата по следу предсказания пришли в эти места в поисках наследства, они не нашли света, который описал их предок. Дело в том, что за это время Куйгентай претерпел значительные изменения, форма горы была нарушена, а найденное сокровище было уже невозможно. Это случилось потому что многие пытались найти богатство Байболата. Среди них был ученый Лев Берг, ко-

торый приехал в Каратау с исследовательской целью. Узнав о сокровищах Байболата, он использовал свои служебные полномочия, чтобы взорвать скалу, тем самым, разрушил старую мечеть, но так и не смог найти сокровища. В результате многие древние знаки на камнях были повреждены, и лишь немногие из них сохранились.

И даже в наше время, несмотря на все разрушения, люди не оставляют в покое древние знаки Куйгентай. Туристы, посещающие эти места, часто пишут свои имена поверх них, нанося тем самым непоправимый ущерб. Не зря народ называет старый Каратау «Эзирет Каратау», «Эулиел Каратау», «Казыналы Каратау», подчеркивая его святость, отдавая должное сокровищам, которые таят его недра. Многие путешественники, посетившие эти места, оставили свои восторженные записи. Одним из них был итальянский путешественник Пино Карпини, который в 1246 году писал: «Знаки на камнях Каратау являются явным доказательством того, что здесь, на этой земле, уже с бронзового века развивалась культура народа. При нанесении краски использовались местные растения». Пино Карпини также упоминал, как восхитился тюльпанами Каратау, которые привез в Италию.

Максут ИБРАШЕВ

СПОРТ-ИНФО

БОРЬБА НА ПОЯСАХ

На международной арене

В Казани (Татарстан) прошел чемпионат мира по борьбе на поясах. В соревнованиях приняли участие спортсмены из 35 стран.

Кызылординские атлеты показали хорошие результаты. Арайлым Оразбай в весовой категории 76 кг завоевала «серебро», Назерке Абильтаева (52 кг) удостоена «бронзы».

ДЗЮДО

Памяти ветерана

В Жалагашском районе завершился республиканский турнир по дзюдо среди юношей 2008-2009 годов рождения, посвященный памяти ветерана сельского хозяйства Морали Шаменова.

В соревнованиях участвовали около 350 спортсменов из Астаны, Шымкента, Кызылординской, Абайской, Актюбинской, Западно-Казахстанской, Туркестанской, Атырауской, Улытауской, Мангистауской областей. Они состязались в девяти весовых категориях.

По итогам двухдневного турнира в командном зачете спортсмены сборной Кызылорды заняли первое место, Атырауской области — второе, а дзюдоисты из Жалагашского района — третье.

ПАРАДЗЮДО

В копилке — «золото»

В Астане прошел Кубок

Казахстана по парадзюдо. В турнире приняли участие более 50 спортсменов из всех областей страны.

Кызылординский спортсмен Нуртуган Нуржанулы в весовой категории 64 кг выиграл «золото». Тренирует чемпиона заслуженный тренер РК по парадзюдо Руслан Беркымбай.

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Сильные и смелые

В Таразе прошел Кубок РК по греко-римской борьбе среди взрослых.

Бронзовые медали завоевали кызылординские спортсмены Алпамыс Дастанбек (55 кг), Айдос Сулеймен (77 кг) и Олжас Сырлыбай (130 кг).

ЖАМБЫ АТУ

Состязались джигиты

В Жамбылской области прошел республиканский турнир по жамбы ату среди молодежи. Кызылординские спортсмены проявили волю и настойчивость, выиграв немало наград.

Акадил Пернебай завоевал два «серебра» и две «бронзы», Нурман Маханбет выиграл одну золотую и три серебряные медали. В общекомандном зачете наши спортсмены заняли второе место. Тренирует медалистов Галымжан Умиртай.

Баглан АЙГАЛИУЛЫ

